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DECLARAȚIE PUBLICĂ  
 

Refuzul Parlamentului de a o numi pe doamna Viorica PUICA la Curtea Supremă de Justiție 
contravine legii și subminează eforturile de a edifica o justiție independentă și profesionistă în 
Republica Moldova 

 
18 martie 2021 
 
La 12 martie 2021, după nouă luni de la propunerea Consiliului Superior al Magistraturii (CSM), 
majoritatea parlamentară a respins numirea doamnei Viorica PUICA la funcția de judecătoare a Curții 
Supreme de Justiție (CSJ). Respingerea a fost făcută fără că doamna PUICA să fie audiată de deputați 
și fără a se invoca vreun motiv anume. Această respingere contravine legii și subminează eforturile de 
a edifica o justiție independentă și profesionistă în Republica Moldova. Îndemnăm CSM să propună 
repetat Parlamentului candidatura doamnei Puica pentru funcția de judecătoare a CSJ.  
 
La 9 iunie 2020, CSM a propus promovarea judecătoarei Viorica PUICA la CSJ. Judecătoarea Puica a 
fost declarată învingătoare în concursul pentru această funcție, după ce a concurat alături de cinci 
contracandidați. Decizia CSM de promovare are la bază rezultatele evaluării performanțelor 
profesionale, a evaluării experienței anterioare în funcția de judecător și a prestației candidaților la 
interviul în fața membrilor CSM. Doamna PUICA a fost susținută de majoritatea membrilor CSM. Niciun 
membru al CSM nu a formulat o opinie separată împotriva acestei propuneri.  

La 15 iulie 2020, Comisia Juridică, numiri și imunități a Parlamentului (Comisia Juridică), cu majoritatea 
voturilor deputaților Partidului Socialiștilor din Republica Moldova (PSRM), a respins propunerea de 
numire a Judecătoarei PUICA la CSJ. Raportul Comisiei Juridice nu conține vreo motivare, ci doar 
menționează lipsa numărului necesar de voturi al membrilor Comisiei. Membrii Comisiei nu au audiat 
judecătoarea, ceea ce era o practică a Comisiei Juridice până acum și nici nu au discutat despre 
calitățile ei profesionale. Candidatura Vioricăi PUICA a fost propusă pentru a fi discutată în plenul 
Parlamentului pe 16 și 20 iulie 2020, însă de fiecare dată acest subiect a fost exclus de pe agendă. La 
22 iulie 2020, 15 organizații ale societății civile au făcut un apel public prin care au solicitat 
Parlamentului să nu încalce legea și să voteze cât mai curând posibil numirea doamnei Puica în funcția 
de judecătoare a CSJ.  

La 12 martie 2021 (la o distanță de nouă luni de la aprobarea raportului Comisiei Juridice), majoritatea 
parlamentară PSRM-Pentru Moldova (Partidul Șor) a votat pentru respingerea propunerii de numire 
a doamnei PUICA în funcția de judecătoare a CSJ. În cadrul ședinței Plenului Parlamentului din 12 
martie 2021 (de la minutul 8:43:24) examinarea candidaturii Vioricăi PUICA s-a rezumat la citirea 
proiectului de hotărâre și a raportului Comisiei Juridice. Nici de această dată Parlamentul nu a invitat-
o pe judecătoare pentru audieri.   

Pe agenda ședinței Parlamentului din 12 martie 2021 figura numirea în funcțiile de vicepreședinte a 
CSJ a doamnei Tamara CHIȘCA-DONEVA (colegiul civil) și Nadejda TOMA (colegiul penal), iar în funcțiile 
de judecător al CSJ a domnilor Ghenadie PLĂMĂDEALĂ, Nicolae ȘOVA, Anatolie MINCIUNĂ și a 
doamnelor Oxana ROBU și Viorica PUICA. Toți acești candidați au fost audiați anterior de Comisia 
Juridică, cu excepția doamnei PUICA. Majoritatea parlamentară a votat numirea doamnei Tamara 
CHIȘCA-DONEVA. Această numire a trezit mai multe semne de întrebare în rândul opoziției 
parlamentare, dânsa făcând parte din completul de judecători care a participat la examinarea 
dosarului „Gemenii”, în urma căruia Republica Moldova a fost obligată să plătească despăgubiri de 
peste EUR 3,600,000. La fel, a fost votată numirea doamnei Nadejda TOMA. Majoritatea parlamentară 
a respins numirea domnilor Nicolae ȘOVA și Anatolie MINCIUNĂ, susținând rapoartele negative ale 
Comisiei Juridice în privința lor. Fără a aduce vreun motiv, numirea doamnei Oxana ROBU și a 
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https://www.facebook.com/watch/live/?v=153115629965342&ref=watch_permalink
https://www.facebook.com/watch/live/?v=153115629965342&ref=watch_permalink


2 
 

domnului Ghenadie PLĂMĂDEALĂ în funcția de judecători ai CSJ nu a fost discutată, deși, potrivit 
agendei, aceasta trebuia să aibă loc până la discutarea subiectului privind numirea doamnei PUICA. 
Abordarea selectivă de punere la vot a candidaturilor propuse pentru numirile la CSJ trezește mari 
semne de întrebare, mai ales având în vedere că, de peste un an de zile, plenul CSJ nu se poate convoca 
din lipsă de cvorum. În prezent, la CSJ sunt ocupate doar 22 funcții de judecători din totalul celor de 
33 care sunt prevăzute de lege.  
 
Potrivit articolului 9 al Legii cu privire la CSJ, Parlamentul poate refuza numirea judecătorilor CSJ doar 
în cazul depistării unor probe incontestabile de incompatibilitate a candidaților, de încălcare a 
legislației sau a procedurilor legale de selectare și promovare a lor. Raportul Comisiei Juridice cu privire 
la doamna PUICA nu include niciunul din aceste motive. Nici în cadrul ședinței plenare, deputații care 
au votat pentru respingerea candidaturii doamnei PUICA nu au oferit vreo explicație care să 
argumenteze refuzul. În același timp, astfel de explicații au fost oferite în cazul altor candidați. 
 
Judecătoarea Viorica PUICA se bucură de o reputație ireproșabilă în sistemul judecătoresc și este 
cunoscută drept o persoană cu o integritate incontestabilă și profesionalism desăvârșit. În 2007, dna 
Puica a fost desemnată de către CSM drept cel mai bun judecător din Moldova. În 2018, în cadrul 
ultimei evaluări profesionale ordinare a judecătorilor, performanțele judecătoarei au fost apreciate 
cu calificativul „excelent”. Numirea judecătoarei Viorica PUICA la CSJ a fost susținută și de către 
Asociația Judecătorilor din Republica Moldova, Asociația judecătorilor Vocea Justiției, precum și de 
către colectivul judecătorilor Judecătoriei Chișinău (sediul Centru).  
 
Respingerea unei asemenea candidate transmite un semnal alarmant judecătorilor onești din 
Republica Moldova și subminează și mai mult încrederea în existența unei voințe politice veritabile de 
reformare a sistemului de justiție. Mai mult, Refuzul nemotivat de a promova o judecătoare constituie 
o interferență a legislativului în independența justiției. Acest proces confirmă încă o dată necesitatea 
modificării Constituției Republicii Moldova în vederea excluderii competenței Parlamentului de a numi 
judecătorii CSJ. Această inițiativă a fost salutată de Comisia de la Veneția, însă cu regret, Parlamentul 
de două ori a eșuat să adopte această modificare. 
 
Organizațiile semnatare condamnă refuzul Parlamentului de a o promova pe judecătoarea Viorica 
PUICA la CSJ. Refuzul Parlamentului contravine legii, descurajează judecătorii onești și subminează 
din rădăcini eforturile de edifica o justiție independentă și profesionistă în Republica Moldova, 
constituind o interferență crasă în independența justiției.  
 
Organizațiile semnatare îndeamnă CSM să o propună repetat pe doamna PUICA pentru funcția de 
judecătoare a CSJ. De asemenea, îndemnăm Parlamentul cu prima ocazie să modifice Constituția 
prin excluderea Parlamentului din procesul de numire a judecătorilor pentru a spori independența 
judecătorilor. 
 
Organizațiile semnatare: 

1. Centrul de Resurse Juridice din Moldova (CRJM) 
2. Institutul de Politici Publice (IPP)  
3. Comunitatea "WatchDog.MD" 
4. IDIS "Viitorul" 
5. Centrul „Acces-info” 
6. RCTV Memoria 
7. Institutul pentru Politici și Reforme Europene (IPRE) 
8. Asociația pentru Politică Externă (APE) 
9. Asociația pentru Guvernare Eficientă și Responsabilă (AGER) 
10. Amnesty International Moldova (AIM)  

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=124909&lang=ro
https://www.csm.md/files/Hotaririle%20CEvaluare/2018/13/113-13.pdf
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https://www.venice.coe.int/webforms/documents/default.aspx?pdffile=CDL-AD(2018)003
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11. Fundația Soros Moldova (FSM)  
12. CPR Moldova 
13. Promo-LEX  
14. Asociația pentru Democrație Participativa ADEPT 
15. Centrul de Analiză și Prevenire a Corupției (CAPC)  
 


